

# LA UNION REPUBLICANA

Diario político, avisos y noticias

La Correspondencia Administrativa  
debe dirigirse al  
**Año IV**  
Administrador de LA UNION REPUBLICANA  
CONQUISTADOR 43 y 45

PRECIOS DE ABONO  
**PAGO ADELANTADO**  
1.25 PESETAS al mes en toda España.—En el Extranjero y Ultramar,  
2.50 pesetas.  
Ejemplar suelto, 5 céntimos.—Atrasado, 10 céntimos.

La Correspondencia de Redacción  
se dirigirá a  
**Director de LA UNION REPUBLICANA**  
SANTACILIA 3, BAJOS  
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Núm. 819

Palma de Mallorca, MARTES 21 Febrero de 1899

## Hay que empezar

Un muy querido amigo nuestro y correligionario nos ha remitido para su inserción el siguiente artículo:

No obstante que el partido del cual es órgano oficial este periódico no ha tomado una resolución, con respecto al asunto principal que motiva el artículo en cuestión, lo damos a la estampa, toda vez que como ya saben nuestros lectores, caben en LA UNION REPUBLICANA todas cuantas apreciaciones tengan a bien hacer nuestros correligionarios, siempre que aquéllas no se separen del programa de nuestro partido.

Dice así el artículo:

Afortunadamente nadie discute la conveniencia de la unión de todos los partidos para formar una candidatura, que signifique y esté dispuesta a realizar una administración seria y honrada, remedando los desaciertos de pasadas administraciones hijas solamente del caciquismo sin freno y del desacuerdo político, llevando a los más censurables extremos, cuál nunca había sucedido.

Todos convienen en que hay necesidad absoluta de aportar algo, haciendo de una vez que se rompa el hielo, para que vengan las aproximaciones de unos y otros, y de estas aproximaciones, salgan francesas inteligencias, que siempre resultan, cuando no hay prejuicios y celadas que destruir, no haciendo más que dar forma al pensamiento común, manifestado con anterioridad, con la franqueza que siempre guía a los hombres que persiguen un ideal digno, noble y levantado, como es el procurar dar al pueblo autoridades dignas de la misión que la ley les confía.

Sabemos por experiencia, que quizá lo más difícil de estas inteligencias, son siempre conseguir el primer avance y en este extremo nos encontramos.

De quién debe partir la iniciativa?

Lo mejor sería de todos a la vez. Pero esto ni es fácil, ni siquiera práctico, y debemos perseguir soluciones prácticas y de resultados inmediatos

Que tomen la iniciativa los partidos extremos, no es lo regular, dada la distancia que les separa de los demás, y hasta teniendo presente sus ideales y procedimientos parece lo más lógico que estas benéficas iniciativas salgan de los partidos que turnan en el poder, y concretando más lo hagan aquel partido, agrupación o personas que reagan más o menos influencia en las esferas gubernamentales y evitar puedan en su día los abusos y las demasías, de los que a todo trance y sin reparar en los medios, procuran evitar una derrota que a su muerte política como será sin duda la unión de los más contra los menos.

De qué modo se llegará a una inteligencia?

Si perjuicio de que lo haga, quien se crea llamado a realizarlo, creemos que la iniciativa debe tomarla alguien que a su posición política o al cargo que ocupe, se le considere con medios y elementos para hacer que la ley sea respetada y pueda evitar los abusos, los chanchullos y las inmoralidades que siempre cometieron los hombres de La Peña y que hoy quizás más que nunca están dispuestos a repetir, para defender el último y el más importante de sus baluartes. Entendemos que debe ser alguien que personifique la protesta viva y real a la política que tanto tiempo hace que nos empeñó y nos denigra.

Nos consta que pronto la Alcaldía de Palma, la ocupará persona que hará desaparecer

de la casa consistorial, inveterados abusos y crónicas corruptelas. Seguros estamos que el próximo Mayo habrá fracasado en la Alcaldía la perniciosa influencia que hoy existe.

Y nadie mejor que la persona que tenga poderes para hacer nombrar un alcalde digno y prestigioso, que sabemos positivamente que hay en Palma, que tiene sobrada influencia, para conseguir este importante nombramiento, de nadie mejor que de esta importante personalidad entendemos que deben partir todas las iniciativas que nos conduzcan a la realización de los deseos que la inmensa mayoría del vecindario de Palma hace tantísimo tiempo que siente y desea:

Pero hay más. Entendemos que la Alcaldía de Palma debe estar desempeñada por quien no sea secretario, da los que todo lo sacrifican a sus miras políticas y conveniencias personales; y cuando esto sucede, se habrá conseguido algo pero no todo, ni siquiera la mitad.

Hay que tener presente que aún suponiendo los mejores deseos por parte del Sr. Gobernador Civil Sr. Laá, aún admitiendo que la primera autoridad civil desee como el que más ver en nuestro municipio, desterrados los tradicionales abusos y que haya una administración distinta de lo que hasta ahora estamos soportando.

¿Qué puede hacer el Sr. Laá?

Poco o nada. El Sr. Gobernador Civil quizás sin darse cuenta, es un prisionero de guerra del que fué su colega en Cádiz.

El Sr. Laá no pone una firma, no dice una palabra, no se levanta de su asiento sin que el mismo día ó al mismo instante no lo sepa su más encarnizado y mortal enemigo que en Palma tiene.

Quiere saber el secreto de todo esto?

Ni secreto es, D. S. L., el que le sigue en gerarquia inmediata al último guindilla que el Inspector tiene como criado, todos tienen la orden expresa de vigilar de día y de noche lo que haga el Gobernador de la Provincia.

Nosotros hemos oido asegurar a un empleado de la casa que había dicho en presencia de su jefe, que en Mallorca, todos eran idólatras del Sr. Ribot y que por tanto, para él no había más gobernador, que el que siempre su mismo partido dejaba cesante por sus torpezas ó sus inmoralidades. Esto último no lo dijo. El Sr. Laá sabe si es ó no cierto.

Y si todo esto así, ¿cómo es posible librarn en Palma una batalla electoral, teniendo a los enemigos encargados de custodiar el Parque y la Sta. Bárbara?

¿Qué hará el Sr. Gobernador rodeado de hembras y satélites del Sr. Ribot?

¿Qué hará con una policía que todos y cada uno, son agentes electorales de La Peña?

Nosotros no recordamos jamás haber visto un Gobernador Civil, sin m-nos apoyo propio, decimos mal; más entregado, por completo a sus propios enemigos como lo está el actual Gobernador Civil de Baleares.

No es nuestro ánimo molestar en lo más mínimo al Sr. Gobernador Civil.

Ningún motivo tenemos. Pero nos admira la pasividad y resignación que tiene, de ver pasar el tiempo, sin hacer nada de lo mucho y bueno que de su autoridad depende. Y esta inacción creanós el Sr. Laá le perjudica a él en primer término más que a nadie. Pues la maledicencia siempre dispuesta, dice entre otras cosas, que la calamidad que sufre el pueblo de Pollensa en forma de Alcalde es porque el Gobernador Civil lo apoya. Y si nuestra primera autoridad, supiera lo que es tener que sufrir alcaldes como el de referencia, de segur-o que no quería martirizar un pueblo tan bueno como es el vecindario de Pollensa.

Hay sufrimientos que para comprenderlos hay que sufrirlos.

Se dice además que en Palma no tenemos policía y que esta cumple tan mal en todos sentidos, porque el jefe nominal de la misma Sr. Torres ha logrado hipnotizar á su jefe el Gobernador y le conduce por donde quiere, haciendo con Vd., lo que hace el simpático Pacabento con sus hipnotizados.

Mucho podramos decirle á Vd., Sr. Gobernador para ver si lográbamos algo de su autoridad e influencia y no olvide que las simpatías que logró despertar cuando se dijo que a sus gestiones se debían ciertas resoluciones del Ministro de Hacienda, que repecutieron á esta Delegación; creímos en aquella época que la suerte nos había deparado un Gobernador que se interesaría por la Provincia que manda; más tarde al ver que el Sr. Laá se diera media sobre unos pocos laureles recogidos digimos lo de siempre; muy poco dura la alegría en casa de los pobres.

De consiguiente tenga presente el Sr. Laá y los llamados que es necesario empezar, pero empezar de veras y cuando más pronto mejor.

ALMANZOR.

mez Sedano, C. Cano y García, Teniente Cebrian, F. Alonso Llorente y J. Guerrero Martín, mártires de la república, en cuya defensa perdieron la vida al ser infames y cruelmente asesinados en Badajoz.

Igualmente figuraban los retratos de ex-presidente de la República Francesa Mr. Sad-Carnot y el gran adalid é infatigable luchador a favor de la unidad italiana el invicto Garibaldi.

Los cuadros donde se hallaban expuestos los retratos de tan ilustres personajes se hallaban adornados por grandes ramos unidos por lazos donde brillaban los colores nacionales.

A la hora indicada para dar principio al meeting, cuando ya estaba rebosante de gente el salón que ansiaba oír la palabra de los oradores, pasaron a ocupar la mesa de la presidencia don Juan Albis, los señores Cifre, Llompart, Aguiló (D. Gabriel), don Antonio Socías Presidente del Centro republicano de La Puebla, los Sres. Marí, Agustí y el que estas líneas inscribe.

Inmediatamente el dignísimo Presidente de aquel Centro, el señor Albis, declaró abierto el meeting diciendo que: Circunstancias especiales este año obligaron á los republicanos pollenses no poder celebrar el 11 de febrero para conmemorar el aniversario de la proclamación de la República; pero que en cambio se había proyectado la celebración del acto que se estaba celebrando y al cual había tenido la honra de invitar á los republicanos de Palma al celebrarse el banquete del dia 11, como también habían sido invitados por escrito los republicanos de los pueblos circunvecinos.

Dió con aquella excesiva delicadeza que tanto distingue al señor Albis las más expresivas gracias á los republicanos palmeños que habían pasado a Pollensa para asistir al «meeting», como también á los republicanos de los pueblos que con su presencia honraban aquél acto.

Con tierna y afectuosa frase dedica un sentido recuerdo á los difuntos republicanos pollenses Aloy, Llompart y Cifre, á quienes en brillantes párrafos ensalza sus nobles cualidades, y termina diciendo que fué tal la consecuencia de los mencionados republicanos que solo sus méritos fueron i negable testimonio de que Aloy, Llompart y Cifre no temieron nunca al fatigoso del resaltado capataz que sin consideración les azota.

**D. Cristobal Llompart**  
(concejal republicano de Pollensa)

Empieza diciendo que no habla para hacer un discurso, puesto que carece de dotes oratorias para ello, y si solo para felicitar la conmemoración del 11 de febrero en cuya fecha los republicanos conmemoramos la proclamación de la República española.

Dió gracias á la numerosa concurrencia asistente al acto, manifestando que de haber sabido antes la magnitud de la fiesta y los oradores que en ella habían de tomar parte no se habría atrevido de antemano á pedir la palabra.

Dedicó un sentido recuerdo á todos los republicanos fallecidos en Pollensa, á quienes ensalzó por sus bellas cualidades que en vida les adornaron.

Se extraña que aún haya personas que a falta de argumentos para combatir hoy á la República tengan el cinismo de hacer cargos a la República del 73, cuando dado el corto tiempo que rigió los destinos de la patria esta forma de gobierno no podía emprender las trascendentales reformas que para el caso eran requeridas.

## Meeting en Pollensa

El acto fué trascendental. Ya no se trata de censurar tan solo la mala administración de Pollensa, fué una fiesta, fué una terrible acusación contra el caciquismo de Mallorca, lanzada á todos los vientos por hombres de intachable veracidad. Los agravios que el pueblo tiene contra los instrumentos de que se sirve el Sr. Maure para fundar su prestigio político en Madrid, son tan enormes, que el aniversario de la proclamación de la República con ser tan grato á la familia republicana quedó en segundo plan ante los sentimientos de severa justicia que tuvieron que invocar los oradores para combatir la obra funestísima de don Antonio Maure y sus colaboradores.

Principió el meeting á las ocho menos cuarto y terminó á las diez de la noche en medio de una reunión de más de cuatrocientos hombres, muchos de los cuales no estaban afiliados al partido republicano y allí se presentaron para protestar de la tiranía local que allí ejerce el Alcalde de Pollensa, que dispone del honor de sus administrados á bofetadas en medio de la calle, y del dinero de los contribuyentes por medio de un infuso reparto de consumos que solo podrá parecer bueno á cualquier funcionario del poder central, de esos que para regir las provincias tiene necesidad de olvidar la existencia de toda clase de leyes para abrir tan solo el oido á las insinuaciones de los grandes hombres que en Madrid pasean su inmaculado puritanismo por la Asociación de la Prensa, el Ateneo y las Salesas.

El salón de sesiones esmeradamente adornado presentaba bonito aspecto.

En la pared del testero paralela á la cual estaba la mesa de la presidencia se hallaban los retratos de la República, el cuadro del difunto don Pedro Aloy á quien los republicanos pollenses prestan profundo respeto por las bellas cualidades morales y acrisolada honestidad que en vida atesoraba el señor Aloy.

También adornaban las paredes de aquel centro los retratos de los insignes patricios Pi y Margall, Salmeron, Zorrilla, Azeárate, Labra, Villacampa, Carvajal, Santa Marta, un cuadro donde se hallan en grupo los Sres. Gó-

No obstante de tan justificada disculpa el orador, para rebatir la misma argumentación de que se valen los detractores de la República para desacreditar á ésta, pide que le sea contestado que es lo que hizo la monarquía no obstante de haber regido por espacio de tantos siglos los destinos de la patria y cual sería su proceder cuando en su seno germinaron los males que á tal extremo de desesperación nos han conducido.

Es una marcada injusticia el que se ataque hoy á la República del 73 por su inacción cuandotanto tuvo que sufrir y tanto amargaron su estéril vida las dos guerras que á la sazón se sostienen: la del Norte, la de Cuba y por si estos inconvenientes aún no eran lo bastante después vino lo de los cantones de Cartagena, que vino á ser una tercera guerra tan funesta como las dos anteriores indicadas.

A mi manera de ver—dice el orador—á la República solo se le puede culpar y sua inculpación es muy honrosa, de haber hecho cuanto le fué posible para sacar á España del atolladero á que la habían conducido los abominables vicios de un régimen caduco y perverso: el de la Monarquía. Y por si esto no fuera bastante para demostrar cuán insolidados son los cargos que contra la República hacen los monárquicos, añade el orador, que después de haber caído la República á impulsos del golpe vil dado alevosamente y por la artera mano de un traidor, vino de nuevo la Monarquía y las gestiones que ésta hizo durante los 26 años que llevamos de restauración solo han servido para conducirnos á la deshonra y á la muerte. (Grandes y estentóios aplausos).

Concluyó diciendo que el inmerecido aplauso que se le acababa de tributar no era debido á las buenas condiciones de su oratoria sino porque sus palabras, no obstante de ser sencillas y desprovistas de la galanura de estilo con que las pronuncian distinguidos y eloquentes oradores, han hallado coen en el corazón del auditorio por ser estas movidas del calor de quien va en pos de la justicia y la verdad para de esta manera ayudar á todos los que se preocupan para el bien del pueblo, en general, que es el sublime ideal por el cual abogan las personas honradas. (Nutridos aplausos).

### El Sr. Agustí

Al levantarse el popular orador, el auditorio prorrumpió en atronadores aplausos.

Empezó el Sr. Agustí diciendo que: No es merecedor de los aplausos que le habían tributado, pues estos solo se deben guardar para con ellos coronar la fecunda labor que con tan incansable actividad vienen haciendo los que en Pollensa han llevado la dirección del partido republicano.

No obstante de ello, prosigue diciendo el orador, los aplausos me demuestran bien á las claras lo arraigado que está entre los republicanos pollenses su amor hacia la República, forma de gobierno que será tanto ó más beneficiosa como dura y cruelmente ha sido combatida por los partidarios de la Monarquía.

La República es vida, grandeza y amor; después de los inicuos desastres que acabamos de experimentar y á los cuales nos ha conducido la Monarquía, el pueblo debe decidirse por la República, la que vendrá consolidarse sobre los cimientos formados por la equidad y la justicia. (Grandes aplausos).

La Monarquía es la muerte y la deshonra del pueblo que tiene la desgracia de estar sujeto bajo el férreo despotismo nacido al calor de aquella. (Grandes aplausos).

Dijo el orador que los monárquicos no quieren declararse partidarios de la forma republicana por lo que atañe al gobierno de la nación; pero en cambio estos mismos que tanto denigran á la República la quieren en sus casas.

Los monárquicos despiden á sus criados domésticos cuando los servicios de estos no satisfacen á aquellos y esto es lo que precisamente haría el pueblo español de imponer la forma de gobierno republicana. El día que el pueblo señor tuviese á uno de sus criados gobernantes que no satisfaciera los justos deseos de quien les paga, podrían mandarles á paseo ó arrancarlos del puesto que desempeñaron echándoles á puntapiés.

Es mil veces más preferible hoy morir atravesados por el perdió plomo disparado por los monárquicos que vivir al lado de estos aun en

medio de las dichas y prosperidades que estremecenamente nos pudieran ofrecer.

Los monárquicos nos acusan de que la República no hizo ningún bien á la patria, no teniendo en cuenta que en España no ha existido reública nunca. Verdad es que se proclama; pero esta no pasó de ser un engendro nacido al calor de los mismos monárquicos á quien mas tarde estos debían asesinar de una manera alevosa y cruelmente.

Ha dicho el correligionario Lompart que siempre hubo Monarquía; verdad es que ha habido muchas monarquías y que el aboleño de éstas es antiquísimo; pero basta oír la Historia Sagrada para ver que también es antiquísima la forma de gobierno republicana impuesta por Dios mismo al pueblo de Israel, el cual pueblode desecharlo por su ignorancia el consejo de Dios en los días del profeta Samuel, optó por la Monarquía, resultando que el primer monarca, que fué Saúl, escogido por aquél infeliz pueblo, fué tan pésimo azteca para los israelitas, que dejó á estos reducidos á la miseria y á la muerte con crecidos tributos. (Aplausos.)

El pueblo libe, atempió á temblar la sus maestras y á su regeneración, lo que no es posible dentro de la Monarquía.

Los monárquicos están bañando el país de verdaderas lágrimas, resintiéndose el pueblo español el Cristo Crucificado al pie de cuya cruz se hallan todos los miserables heridos laiciando baza y escarmiento del que sin duda víctima de la mayor injusticia. (Aplausos).

Hace presente á los reunidos que se acerca el mayo y precisa que en dicha época los electores hagan buen uso del sufragio, cuya arma libren esgrimir contra el enemigo mortal que.

La influencia del sufragio puede ser de resultados positivos; pero para ello es necesario que el pueblo acuda compacto á las urnas.

Los republicanos no debemos rehuir de aprovechar el voto, puesto que este es el triunfo de la Democracia y no un puñal de cuyo instrumento se valen los monárquicos para combatirnos. (Aplausos.)

La República se impone en España. La Monarquía ha terminado sus días, lo que no es extraño, pues ésta entregó al pueblo español á la guerra y una vez allí se ha dejado indefenso y sin municiones al pobre soldado. Las madres que hoy visten de luto por la pérdida de sus inocentes hijos muertos sin gloria en aquellas inhóspitas tierras de Cuba y Filipinas, debieron vestir de rojo y disponerse á la venganza para acabar con los traidores y asesinos de la Patria á los cuales el pueblo español conoce y señala con el dedo.

Antes de terminar—dijo el orador—me veo obligado a hacer pública manifestación de lo mucho que me admira ver cuan grande es la gloria que cabe á los prohombres del partido republicano pollensi por los desvelos que se imponen en bien de sus correligionarios.

Refiriéndose al Sr. Albis dice que éste es una gloria del partido y tanto es así que dentro de la colectividad republicana fuese hoy posible las jefaturas, desde luego proclamaría para su jefe al Sr. Albis, quien á sus elevadas dotes políticas, á su preciosa inteligencia y acriollada honestidad reúne la mejor prenda que es la de ser uno de los que más consecuentemente permanecen en la brecha luchando contra el enemigo monárquico. (Grandes y prolongados aplausos.)

**D. Gabriel Aguiló**  
(concejal republicano de Pollensa)

Correligionarios: Celebrámos hoy la conmemoración del 1º de febrero en cuya fecha se proclamó la República hace 26 años, pues yo hago fervientes votos para que este año sea el último vengamos celebrando desde la oposición dicho acto.

No obstante de las continuas amenazas y el terror que procuran imponernos los monárquicos con el odioso reparto del impuesto de consumos, este año somos muchos más los aquí reunidos que en el año anterior, lo cual demuestra definitivamente la clara y evidente que la idea republicana va ganando terreno, lo cual para mí es una dicha inefable que á manera de bálsamo consolador viene á regenerar mi ánimo, dandome nuevas fuerzas y alientos para proseguir con más brío en la titánica lucha, que por más de un cuarto de siglo ha que venimos sosteniendo contra la Monarquía. (Aplausos.)

En párrafos brillantes adornados con variadas citaciones de algunos artículos de la ley demuestra el coherido, el inaudito atropello cometido por los falsificadores de oficio que amparados por la impunidad que á sus actos ofrece la influencia de un brutal y desvergonzado caciquismo, hace que quedan confeccionar repartos de consumos como el de este año, donde ha sido preciso acudir á los más reprobados medios para de esta manera poder llegar al logro de sus deseados fines los autores de tal reparto.

Dijo que no quería proseguir tratando de este asunto por que de hacerlo tendría que hacer denuncias muy graves.

Hace constar que no obstante de ser concejal del Ayuntamiento de Pollensa no se le había convocado para la Junta Municipal ante la cual debió haberse aprobado el reparto del corriente ejercicio económico.

Assegura que el actual reparto de consumos hecho en Pollensa no se hizo jamás ni en la mismísima Sierra Morena. (Aplausos.)

En virtud del tal reparto, mientras á los pobres que apenes disponen de una barilla de trigo se les impone fabulosa cuota á muchachos ricos por compras casi incomprendibles se les exime de todo pago. ¿Es esto justo? (Grandes aplausos.)

Dirige una ferviente súplica para que ingiesen en las filas de la República los que aún no lo han hecho y son personas honradas y se interesan por el bien de la patria, recordando que hace muchos años se afilió al partido republicano y que en el seno de este moría porque estos son sus fervientes deseos. (Grandes aplausos).

### D. Antonio Sócrates

(Presidente del Círculo Republicano de la Puebla):

Dice que no pide la palabra para hacer ostentaciones oratorias de que á su juicio carece, sino obedeciendo indicaciones de sus correligionarios de la Puebla, para manifestar su adhesión á las ideas republicanas y su asentimiento entusiasta al acto que se celebra con tanta honra y compostura en aquel momento, ó sea la conmemoración de la gloriosa fecha en que se proclamó la República en España.

Cuando se va á un sitio tan alto y majestuoso de justicia como el que tenemos la honra de perseguir los que aquí nos reunimos, precisa y es indispensable unificar esfuerzos y voluntades, y además de la Unión debemos de reinar simpatías de verdadera amistad á fin de obtener aquel interés mutuo que dignifica y consuela aún en medio de éxito adverso. Quiero decir que, debemos identificarnos de tal modo y sentir un amor tal que nos sepamos apropiar las lágrimas y los goces de nuestros correligionarios como si fuesen propias de cada uno. Haciéndolo así entiendo que nos mostraremos más dignos, hijos de la justicia y libertad, cuyo verdadero triunfo tan necesario es para la regeneración de nuestra maltratada y desventurada patria.

Es muy triste y desconsolador el tener que sufrir que los monárquicos cartilleros ó sin encarillar tengan que mantenernos sujetos al yugo vergonzoso del maquiavélico y degradante caciquismo. (Ruidosos aplausos).

A los monárquicos solo se les puede agradecer la muerte de los cien mil honrados hijos españoles, que han llenado de dolor y luto á otras tantas pobres madres, en Cuba y en Filipinas.

Precisa, pues, que en Mayo próximo nos lancemos á la calle sin complacencias ni debilidades para llevar con nuestros honrados votos hombres de vergüenza y convicciones levantadas á nuestros municipios, con el fin de encarar la administración que va, boy en manos de monárquicos, fuera de curso legal y para lavarnos de la peste del caciquismo funesto.

De parte de los republicanos de la Puebla saluda á los de Pollensa, y saludando á las representaciones que allí asisten, hace por medio de éstas, extensivo su saludo á los de los demás pueblos que allí tienen sus representantes.

Dio las gracias á la digna y numerosa concurrencia, cesando en el uso de la palabra por haber llenado su cometido. (Los asistentes al acto le saludaron con una salva de aplausos).

(Se continuará)

# Boletín político

Ayer corría con alguna insistencia q se don Pedro Martínez había suplicado q se le admitiera la dimisión q se tenía presentada del cargo q dscumplía en la Junta Directiva d'l partido fusionista.

No nos hemos apresurado lo á comprobar una noticia q aún tenemos por prematura. El señor Martínez acecha el momento de cumplir honorosamente su puesto q no ambiciona pero al q se considera ligado por vínculos de gratitud y amistad.

No le pasa lo mismo al Sr. Ginals. Este no acepta el papel de director qero dimitió, siquiera el ejér. d'A-S. Socías y Cado. No es probable q mientras conserve la escaña d'se seguir en la Diputación provincial.

La prueba ya se ha repuesto, vayas y venga. Canals, sigue D. Gabriel Maura es clasificado como hombre d'ciudad, pero s'no en lo q atañe á defendelo lo q él considera q es el premio de sus servicios políticos. No hace mucho tiempo, cuando oyó q no se iba regido lo se desgarraba contra La Puebla en la farmacia d'l Sr. Rovar. Pero tan la gozó q le dieron seguridad, a los Estela, y vuelta á la sumisión.

Quién parece q ha traído pólvora estos días, es el ghernalor electo de Gerona d'B. Miguel Sicas y Caimari.

S'ha traído una broma muy grande con el Sr. Ribot, bajo la presidencia del presidente d'la Diputación d'la provincia.

Por fin Víctor Riba, y sus nuevos amigos de la Puebla han sido reintegrados en las sillas edificias de aquella villa, s'lo porque esto impone humillar la altivez forestal del ex-gobernador de Segovia, q no pueda vernos á nosotros los republicanos q es en la idiosincrasia de este señor hacer todas las cosas al revés.

Así es, q ayer tarde los tribunos del Ayuntamiento d'La Puebla se metieron otra vez en harina y para no perder el tiempo, decretaron enseguida la separación de todos los empleados del Ayuntamiento, sin excluir al secretario.

D'esto podremos sacar q consecuencia q el Sr. Ribot, todavía, influye en del gobierno civil.

### Gabios suellos

Farisaismo

• La Almudaina copia d'El Siglo Futuro (valiente hipótesis) un suelto en el q trata de desvirtuar el infame crimen de Lille.

Después de varias ridículas razones concluye:

• Todo induce á creer q el niño robado (robado, no violado) y asesinado, sabe Dios por quien y donde (yo estaba el niño de pensionista en el colegio), fué durante la noche depositado donde se encontró para despistar á la justicia, y quizás para poner digno remate á la furiosa persecución de q están siendo objeto en Lille, por parte d'la prensa católica, los Hermanos de la Doctrina y todos los establecimientos de enseñanza católica.

• ¿Qué tal? q se explican ó no se explican estos canallas? Ahora resultará q los masones entraron en el convento, sin ser vistos, violaron y asesinaron al niño con objeto de desacreditar á los sacerdotes Hermanos de la Doctrina Cristiana q han tenido q ser echados de todas partes por... fisionistas.

• Por lo demás la opinión pública tiene juzgados los establecimientos de enseñanza, cuyos maestros no son padres de familia.

• La primera calidad q debe de tener un maestro de niños es ser casado y con hijos.

• Sólo el q tiene hijos propios puede enseñar á los hijos ajenos.

• El soltero està inhabilitado por la naturaleza.

• Y si sobre ser soltero es cura, entonces....

• ¡LILLE! con todas sus consecuencias,

## DON JUAN BATALLER

Acaba de bajar á la tumba á la temprana edad de 32 años el que en vida fué nuestro estimado amigo D. Juan Bataller.

En la actualidad desempeñaba el cargo de Director Gerente del Fomento Agrícola de Mallorca.

El Sr. Bataller era sencillo y afable en el trato, lo mismo lo conocimos en el Instituto, en la Escuela Mercantil que cuando fué elevado á la categoría del puesto que desempeñaba.

Al fundarse el Fomento con buen acuerdo el Consejo de Administración le señaló el cargo de auxiliar de Teneduría, al ocurrir la muerte del Sr. Bauló pasó á Tenedor de Libros, y al morir el señor Miralles, se le confió el primer cargo, que desempeñó con el celo y rectitud propio de su afabilidad.

D. E. P. el desgraciado joven.

Enviamos á su familia el más sentido pésame.

B. C.

## Noticias locales

### Sermón del Domingo

El Sr. Solá desató sus iras contra el liberalismo y la masonería, causas de todas las desgracias que nos afligen (!!).

Recomendamos á las señoras sigan el ejemplo de las ibicencas, abandonando la iglesia. Detrás de las mugeres saldrán los hombres. Es cosa probada.

Ya que el jesuita de autos tiene patente de corso para desbarrar, preciso será que dediquemos algún espacio para ocuparnos de los sermones.

### Maestras de Escuela

Para la provisión de 15 plazas vacantes de maestras de escuela se han presentado 164 aspirantes, según nómina que publica el «Boletín Oficial».

Nos parecen pocas si sus funciones han de quedar reducidas á cobrar y pasearse, como hace Doña Engracia Alcaide y Caracuel, la madrileña de la calle del Sindicato, sin que el Ayuntamiento tome medida alguna sobre este escandaloso hecho, verdadero timo á los fondos municipales.

### ¿Qué será?

Según telegrama que publica nuestro colega *La Correspondencia*, las señoras de Ibiza abandonaron el templo cuando subió al púlpito el Sr. Torres, protestando así de un modo elocuente. Pronto sabremos el motivo de esta actitud, que seguramente estará justificada, porque nuestras paisanas las ibicencas, siempre se distinguieron por sus virtudes religiosas. El citado periódico, comentando el hecho, da á entender que el clérigo Torres, cuando predicaba, se metía en camisa de once varas.

Lo mismo hacen aquí, desde el jesuita Solá hasta el más simple cura de misa y olla.

Las mallorquinas deben imitar la digna conducta de sus hermanas de Ibiza y cuando el orador no cumpla con su obligación y diserte sobre política, haciendo propaganda carlista ó meta la pata insultando organismos, asociaciones y hasta personalidades que merecen el respeto de todos, lo más prudente, ya que no puede discutirse en la Iglesia, es retirarse y dejar al predicador con su hidrofobia.

Así es preciso obrar, pues las autoridades de la restauración no se atreven á meter en cintura á esos curianas que escalan el púlpito para vociferar contra todo lo que se opone al más bárbaro fanatismo.

### Oposiciones

Ayer empezaron los ejercicios para proveer las notarías vacantes de Palma, Ibiza y Alaró, siendo siete el número de los opositores que se presentaron para tomar parte en dichos ejercicios.

Estas nobles luchas del saber, quizá esta vez (después de muchísimos años) será la primera que los opositores tendrán la seguridad de que su mérito será acreditado en su justo valor, y no tenien-

do presente como otras veces su procedencia política ó sus afinidades ó parentesco de ciertos personajes.

Durante este largo martirologio que Mallorca ha sufrido de Ribotismo, sabido es que el cuñado del Sr. Maura, era el que indicaba los abogados que debían formar parte del Tribunal en representación del Colegio de abogados. A cuya exigencia como á todas las suyas atendían los Decanos del Colegio, que ya en su día se había procurado elegir entre los de la casa. Y no era ésta sola la presión que cometía.

Pero todo tiene fin en este mundo. La estrella del Sr. Ribot se va eclipsando en todos los terrenos, y resulta que esta última vez ya no ha podido influir en la designación de los miembros que componen el tribunal, y por vez primera vemos que no forman mayoría personas adictas á la política gamacista; figurando en el personas de una ilustración y rectitud tan reconocida como son los distinguidos letreados y amigos nuestros D. Ramón Obrador y D. Juan Togores.

Con hechos así, es como se consigue regenerar á importantes clases sociales y hasta á sociedades enteras, administrando recta justicia y dando á cada uno, lo que por sus méritos y ciencia en buena lid se gana. No como antes que de antemano ya se decía quienes eran los candidatos oficiales, que eran los que apoyaba el Sr. Ribot, siempre con su cuenta y razón.

Pobre D. Pascual pronto no quedará de él más que el amargo recuerdo de sus injusticias.

### Sucesos políticos

Ayer á las once de la mañana tomaron posesión de su cargo, los suspensos concejales conservadores del Ayuntamiento de la Puebla. Acto seguido, según se afirma, declararon cesante de sueldo y empleo al Secretario del mismo y á todos los demás empleados dependiente de aquella corporación.

La tempestad arrecia contra los enemigos del Sr. Ribot, que no se avienen con su política desastrosa y quienes hace poco tiempo aún compartían juntos la gloria de haber sembrado la política de bandería, rastrera y vil en estas islas. Descansen en paz los partidarios del Señor Socías, cacique de la Puebla!

Pronto tal vez pueda devolver el jornal á su colega, Ribot, quien suponemos le ha jurado esa treta, aún que la justicia, que debió cumplirse antes de ahora con dicha reposición, dormía esperando la oportunidad para ser empleada como cuchillo de venganza en su cumplimentación.

A nosotros nos tiene sin cuidado que se destrocen los enemigos de Mallorca úños á otros, porque haciéndolo ellos, nos libran de que en un día tal vez no lejano, lo tuviéramos que hacer nosotros, manchándonos con el contacto de tanta basura y podredumbre.

### Justicia municipal

Si como dice un conocido adagio para muestra basta un botón para demostrar la armonía que reina entre los jueces Municipales de Soller bastará digamos que días pasados un vecino de esta ciudad presentó en el Juzgado de la referida villa un escrito pidiendo el alzamiento de un embargo y que después de tramitado y acordado por el Juez suplente el alzamiento en el mismo instante en que iba á hacerse la notificación el Juez propietario, prestando que á él era á quien correspondía actuar mandó suspender la notificación quedándose los interesados con un palmo de narices.

Una de dos ó el Juez suplente intervino ilegalmente ó la suspensión ordenada por el Juez propietario era improcedente.

Nos consta se ha denunciado al señor Juez de primera instancia de este partido el proceder del Sr. Juez municipal de la villa de Fornalutx, quien apesar del cargo, que ejerce vive en el pueblo de Sóller en el que se han visto obligados á ir á recoger su firma muchísimos de los que han tenido necesidad de ella.

Conociendo el celo del dignísimo Juez, D. Manuel Pérez y Porto, no dudamos que si no ha procedido ya procederá á lo que haya lugar, obligando á dicho funcionario á vivir en el pueblo en que ejerce jurisdicción, como manda la ley, ó á renunciar el cargo.

### Vapores correos

A las nueve de esta mañana ha fondeado en nuestro puerto, procedente de Alcante é Ibiza, el vapor *Unión*, siendo portador del correo, carga general y paquete de ambos puntos.

A su bordo ha venido D. Valentín Sambricio acompañado de su distinguida esposa.

Entre la carga figuraban gran cantidad de cestos de pescado, que serán embarcados esta tarde para Barcelona.

Además ha traído de remolque un falucho de Ibiza, que ha fondeado en la dársena en donde será desguazado.

### Teatro Circo

Regular concurrencia acudió anoche en el teatro de la calle del Conquistador.

Como en las anteriores funciones, el programa fué escuchado con gusto, principalmente en *Las Mujeres* en la que el niño Rius hizo desternillar de risa al público.

Los pequeños artistas fueron muy aplaudidos mereciendo los honores de la repetición el paso doble de *Los Camarones* y la polka de *Las Mujeres*.

Esta noche se pondrán en escena *La Marcha de Cádiz*, *El Duo de la Africana* y *Agua, azucarillos y aguardiente*.

A pesar de cuanto dijo el jesuita Solá, contra la compañía infantil y contra los concurrentes, el público continúa asistiendo al Circo.

Una de dos: ó los que asisten al Circo no son católicos ó no hacen caso del predicador. Estoy por asegurar lo último, porque me guardare muy bien de averiguar lo que solo atañe á la conciencia. Los empresarios están en el caso de entablar una querella por injuria, contra el predicador y reclamarle una indemnización.

Esta es la manera de dar á ciertas gentes con la badila en los nudillos.

### 25-Brossa-25

#### VARIADO SURTIDO

de molduras para Marcos.

Cromos y Estampas.

#### — PRECIOS ECONOMICOS —

El mejor preparado para el estómago, es el «Elixir á la Inglatina Gioi». Víase el anuncio en la 4.ª página.

### TELEGRAMAS

(Del servicio particular de nuestro colega *La Almudaina*)

### Agencia Mencheta

Madrid 20 7'30 n.

En la sesión del Congreso, el señor García Alix apoyó la proposición incidental presentada por los conservadores.

Censuró que el Gobierno nos llevará á la guerra y se precipitara más tarde á obtener la paz, á pesar de las indicaciones hechas por los generales.

El señor Aunón defendió al Gobierno.

Madrid 20 7'30 n.

La sesión celebrada hoy por el Senado ha sido algo accidentada, habiéndose opuesto los conservadores á que se apresurara la discusión sobre la cesión de las Filipinas.

El Conde de las Almenas dirigió duras censuras al marqués de Estella por su gestión en Filipinas.

Al terminar su discurso preguntó:

— ¿Cuando se fusilan los generales?

Al final de la sesión intervino en la discusión el general Blanco, limitándose á expresar que asumía la responsabilidad de lo ocurrido en Cuba.

El señor Bargues defendió al general Linares que cayó herido en la pelea.

Los señores Duque de Tetuán y Azcárraga defendieron al Gobierno.

Mañana rectificará el señor Conde de las Almenas.

Se levantó la sesión.

Madrid 20 10'35 n.

Se ha firmado el nombramiento de embajador extraordinario para asistir al entierro y funerales en sufragio del alma de Mr. Faure, á favor del señor López Domínguez, el cual ha salido inmediatamente para París.

Dicen de la Coruña que ha fondeado en aquel puerto procedente de Cuba, el vapor trasatlántico *Cataluña*, que conduce al general Castellanos y los batallones de Reus y Llerena.

Trae además 2.127.000 pesos en oro á disposición del señor Correa.

Madrid 20 11'25 n.

Los señores que componen la Asamblea de Zaragoza han visitado hoy al señor Gobernador, las autoridades y el Ayuntamiento.

Este les ha obsequiado espléndidamente.

El directorio quedó constituido por los señores Costa, Subió, Muniesa y Vázquez.

Madrid 20 11'45 n.

Zaragoza.—El señor Costa en su discurso pronunciado en la última reunión de los asambleístas dijo que las asambleas están destinadas á llevar á los españoles á la regeneración, evitándonos el que tengamos que temer á la raza anglo-sajona.

Después de Zaragoza nos uniremos en otras poblaciones, tendiendo siempre á rectificar la patria.

Citó varios casos en que la tramitación de los expedientes han ocasionado graves perjuicios á la patria y afirmó que los culpables de lo ocurrido con motivo de la cuestión de las quintas de Murcia debieran estar prisioneros ó ahorcados.

Emplazó al Gobierno de que si en el término de un año no realiza el programa de la Asamblea ésta la ampliará.

Al terminar el señor Costa fué calorosamente aplaudido.

### SE RECOMIENDA

LA

### TIENDA NUEVA DE SAN JOSÉ,

de Ignacio Figuerola

Central, Brondo 7

Sucursal, Jaime II, 14

Lechería, cortinajes, yutes, tapicerías, cuadros, alfombras, géneros de punto pañería en todas clases y géneros para vestidos de Señora.

### TODO CUANTO SE QUIERA PARA EQUIPOS DE NOVIOS

### LA CASA QUE VENDE A PRECIOS MAS BARATOS

Ojo

Grau baratura en la Sucursal por cierre del establecimiento Ojo

### La Bicicleta

Hemos recibido el número dos de la importante Revista cuyo nombre encabeza estas líneas.

El último número de la Bicicleta llama la atención por sus fotografiados y por la importancia de su contenido conforme puede verse por el siguiente sumario:

Galería de ciclistas mallorquines.—D. José Moragues.—Carta abierta.—Cuetos del pedal.—La causa y el efecto.—El velódromo de Son Españolet Pedaleando.—Parches.

Correspondencia.  
GRABADOS.—D. José Moragues.—Vistas del velódromo de Son Españolet.

# SECCION DE ANUNCIOS



## VAPORES-CORREOS

SALIDAS.—Lunes 2 tarde, para Barcelona (vía Alcudia).  
Martes 5 tarde, para Barcelona (directo).  
Miércoles 9 mañana, para Ibiza y Valencia; y  
la tarde para Mahón (vía Alcudia).  
Jueves ninguna.  
Viernes 5 tarde, para Barcelona (directo).  
Sábados 9 mañana, para Ibiza y Alicante.

Domingos 2 tarde, para Barcelona (vía Alcudia).

ENTRADAS.—Lunes 10 mañana, de Barcelona (vía Sóller), y de Mahón (vía Alcudia).

Martes 9 mañana, de Ibiza y Alicante.

Miércoles 9 mañana, de Barcelona (directo).

Jueves 10 mañana, de Barcelona (vía Alcudia).

Viernes 9 mañana, de Ibiza y Valencia.

Sábado 9 mañana, de Barcelona (directo).

Domingos ninguna.

Servicio directo entre Mallorca y Menorca  
De Palma para Mahón, los sábados a las cinco  
de la tarde.

De Mahón para Palma, los miércoles a las cinco  
de la tarde.

## ACEITENO

## PATENTES BOFILL-INGENIERO

Los mejores aparatos, seguros, económicos, e inexplosivos. Únicos con doble sógeno automático produciendo el alumbrado más barato como Petróleo á 40 céntimos de peseta el litro y gas á 20 cént. el metro.

Lámparas portátiles y Faroles de mano, para bicicleta y carriajes. Desde pesetas y á una semanal.

## CARBUR SUPERIOR A 1'10 PESETAS KILOGRAMO

SINDICATO, NUM. 141-1º — PALMA DE MALLORCA

## GRAN FARMACIA Y LABORATORIO

DE

## J. SUREDÀ LLITERAS

Jarabe de Savia de Pino Marítimo.—Es el mejor preparado para curar en muy breve plazo todas las enfermedades que indican irritación en las membranas mucosas: como catarros, bronquitis, toses pertinaces, etc. etc.

Jarabe de Bálsamo de Tolú.—Es el más poderoso expectorante, lo cual hace sea un preparado de suma utilidad para curar todas las enfermedades del aparato respiratorio, por crónicas que sean.

Jarabe Vermífugo.—El Coralina (herba cuquera d'Art) es el que más rápidamente destruye las lombrices cucos, y hace desaparecer los desórdenes que las mismas ocasionan en los niños, como: Enflaquecimiento, pálitez, toses pertinaces, inapetencia, etc. etc.

Calicida Sureda.—Mediante su empleo desaparecen los callos y durezas de los pies. No ofrece peligro alguno su aplicación.

## J. SUREDÀ LLITERAS

Brossa, 9 — Palma de Mallorca

## Magnesia Efervescente

## VALENZUELA

## SANDALO SOL

ESENCIA  
PURA  
de  
SANDALO

## con SALOL

El mejor remedio y el más económico para curar rápidamente la BLENNORRAGIA y demás flujos de las vías urinarias. Precio 3 pesetas.

VENTA: En todas las Farmacias de España, Portugal y América. — Depósitos en Palma: Farmacias de Valenzuela Hermanos,

## TOS, CATARROS, BRONQUITIS, TISIS,

## PERLAS antisépticas SOL

se curan seguramente con  
a base CREOSOTAL TERPINOL y CUASINA

## MORRUHOL

con hipofosfitos SOL



para las enfermedades del pecho, tumores, gárgaras, escrófulas y raquitismo, obrando como poderoso reconstituyente. Cada frasco contiene 40 cápsulas dosificadas, pequeñas y dordadas.

## ESTÓMAGO É INTESTINOS

## ELIXIR Á LA INGLUVINA GIOL

APROBADO Y RECOMENDADO POR LA M. I. ACADEMIA MÉDICO-FARMACÉUTICA DE BARCELONA

El Elixir Ingluvina Giol, cura la Dispepsia, Gastralgie, Dolores de estómago, Flatos, Disenteria, Malas digestiones, Inapetencia, Vámitos, Estreñimiento, Vientos abdominales, Catarres del estómago, Diarréas, Bilia, Convalecencias difíctiles, Vámitos de las embarazadas, y todas las enfermedades del Estómago & Intestinos.

Las notabilidades médicas prefieren el Elixir Giol á cualquier otro preparado.

Venta al por mayor y menor FARMACIA GΙΟΛ, Poniente, 31 — BARCELONA

TODAS LAS ENFERMEDADES DEL



## Ferrocarriles de Mallorca

Servicio de trenes para viajeros que regirán desde el día 10 de Abril de 1898

De Palma hasta Manacor y Felanig, á las 7:40 mañana y 6:25 (mixto Empalme y Manacor).

Santa María y Felanig tarde.

De Palma hasta Lapuebla, á las 7:40 mañana,

2:30 y 6:25 (mixto desde Empalme) tarde.

De Manacor hasta Palma á las 2:30 (mixto), 6:30

mañana y 5:15 tarde.

De Manacor hasta Felanig y Lapuebla, á la

6:30 mañana y 5:15 (mixto en los ramales) tarde.

A Felanig hasta Palma, Manacor y Lapuebla, á las 6:40 mañana, 12:15 (mixto hasta Santa Ma-

ria) y 5:25 (mixto desde Empalme) tarde.

De Lapuebla hasta Palma, Manacor, Felanig,

á las 6:55 mañana, 1 y 5:25 (mixto hasta Em-

palme) tarde.

## Profesor de francés

y Academia preparatoria para ingresar en el

Cuerpo pericial de ADUANAS y carreras Militares. — Informarán, Soledad 27-28.

Imp. del Comercio, Francisco Soler — Palma

## ESTACIONES 53

## MANASERO

## ESTABLECIMIENTO

## MANASERO

## ESTABLECIMIENTO